

Коммерсантъ



4 601865 000257

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Пятница 9 февраля 2024 №24 (7714 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Валерий Залужный уволен с поста главнокомандующего ВСУ. Его место займет Александр Сырский — 5

новости | Начались слушания второго дела Сергея Фургала — о создании ОПС и хищении 3,8 млрд руб. — 4

От Русфонда — 6

Знать четырех

ЦИК сформировал окончательный список кандидатов в президенты

Центризбирком (ЦИК) в четверг отказал в регистрации сразу четырем выдвинутым кандидатам на пост президента России. Таким образом, в избирательном бюллетене во время голосования 15–17 марта будет четыре кандидата, подвела итог второго (после выдвижения претендентов) этапа президентской кампании председатель ЦИКа Элла Памфилова. Теперь уже бывший кандидат от партии «Гражданская инициатива» Борис Надеждин пообещал оспорить отказ в Верховном суде, а саму процедуру сбора подписей — в Конституционном. Остальные претенденты, напротив, хвалили избирательное законодательство и обещали найти новые способы «дружить по-настоящему с государством».

На решающее заседание ЦИКа 8 февраля, по данным Эллы Памфиловой, аккредитовались 114 российских и 80 иностранных СМИ. На подходе к зданию комиссии припарковались как минимум два автобуса с бойцами Росгвардии, а трансляция на сайте ЦИКа шла с перебоями из-за наплыва зрителей.

Лидеру «Коммунистов России» Сергею Малинковичу и кандидату от «Гражданской инициативы» Борису Надеждину еще несколько дней назад вручили протоколы с результатами проверки подписей, собранных в их поддержку. Эти протоколы не обнадеживали: количество брака в сданных претендентами подписях сильно превышало допустимый лимит. Самовыдвиженцев Анатолия Баташева и Раду Русских ЦИК также ранее известил о неустраняемых недостатках в поданных ими документах.

Но если кандидат Малинкович с этим фактом смирился, заявив, что сотрудничество «неконструктивно», то господин Надеждин боролся до последнего — а именно, по его собственному признанию, до пяти утра 8 февраля, когда его штаб направил в ЦИК возражения на 48 листах. Впрочем, это уже ни на что не могло повлиять. «Отбить» на рабочей группе кандидату удалось только 62 автографа. В итоге ЦИК признал недействительными 9147 подписей за Бориса Надеждина, или более 15% от общего объема выборки. При этом 3724 автографа забракованы в связи с недостаточной четкостью работ штаба кандидата при подготовке документов, подчеркнул член ЦИКа Юрий Шутов. В том числе 1767 подписей — из-за того, что сборщики не были внесены в нотариально заверенный список лиц, которые осуществляли сбор подписей. Еще 360 подписей признали недействительными, так как они были собраны членами избиркомов, что тоже является нарушением закона, а 81 избиратель поставил автограф более одного раза. Очень много ошибок допустили и сами сборщики при оформлении подписей



Зампред ЦИКа Николай Булаев (справа) и Борис Надеждин (слева) диаметрально разошлись в оценках качества и значения подписей в поддержку кандидата
ФОТО ДМИТРИЯ ДУХАНИНА

ных листов, отметил господин Шутов, из-за чего признаны недействительными 585 подписей. Наконец, 11 подписантов уже ушли из жизни, добавил член ЦИКа, а 4064 подписи забраковали эксперты-почерковеды.

Борис Надеждин попросил ЦИК отложить рассмотрение вопроса и все-таки ознакомиться с его возражениями. «Здесь стою не только я. За моей спиной сотни тысяч граждан России, которые оставили за меня подписи», — пояснил он. По его словам, за него готовы голосовать миллионы избирателей: «А вы мне рассказываете про 11 умерших и неправильные паспорта. Я прекрасно понимаю, что проблема в самом законе... Мы, конечно, будем оспаривать этот закон!»

Отдельная интрига случилась с исчезновением нотариально заверенных данных сборщиков по Московской области (в том числе и самого Бориса Надеждина). Папка с их списком существовала, доказывал кандидат, но была потеряна где-то по до-

роге в ЦИК, сохранившись только в машиночитаемой версии. «Просто мистика какая-то», — разводил руками господин Надеждин. Возможно, целью был именно его автограф, который позднее всплывет где-нибудь на Sotheby's, без ложной скромности предположил он.

После этого членам ЦИКа предложили задавать господину Надеждину вопросы. «Уважаемый Борис Борисович! Или, пользуясь вашим дискурсом, дорогой Борис Борисович!» — начал Николай Левичев. «102 миллиона!» — тут же отреагировал господин Надеждин, имея в виду размер своего избирательного фонда. Но господина Левичева было трудно сбить с толку: он хотел знать, почему, будучи депутатом горсовета Долгопрудного от партии «Справедливая Россия», Борис Надеждин не разделяет ее отношения к выборам президента (СЗРП поддержала выдвижение Владимира Путина) и считает ли он «политкорректным и допустимым» выдвигаться от другой партии. «Можно еще вспомнить, что в 1987 году я был кандидатом в члены КПСС», — фыркнул пока еще кандидат Надеждин. И добавил, что в горсовете он избирался не по партсписку, а по одномандатному округу и выдвигался от эсеров

по старой дружбе с их лидером Сергеем Мироновым, чтобы подписи не собирать.

«Я читаю то, что черным по белому написано сегодня», — не скрывал обиды за партию Николай Левичев, представляющий в ЦИКе именно «Справедливую Россию». «На совести усталой много зла, должно быть, тяготеет. И мальчики кровявые...» — заговорил вдруг стихами господин Надеждин, но тут уже не выдержала Элла Памфилова. «Есть ли какие-то претензии к работе ЦИКа по поводу работы с вами? Если есть — выскажите их, пожалуйста!» — потребовала она. Абсолютно никаких претензий, успокоил ее Борис Надеждин, только пожелания — получить ответ на представленные возражения, «справочку от рабочей группы». С помощью этой «справочки» политик намерен обжаловать отказ в регистрации в Верховном суде. Но есть суд еще выше — Конституционный, напомнил он. Ведь вместо вопросов к ЦИКу имеются претензии к законодателям, которые, по мнению господина Надеждина, превратили сбор подписей в невыполнимую процедуру, а также «к самому жанру сбора подписей».

НОВОСТИ — 3

Закупки защитят от импорта

Правительство меняет правила национального режима для поставщиков

Белый дом реформирует модель протекционизма в госзаказе, адаптируя ее под изменившиеся геополитические условия и концепцию «дружественных» и «недружественных» стран. В четверг правительство одобрило законопроект Минфина о единых правилах применения национального режима — равного доступа российских и иностранных поставщиков к закупкам государства и госкомпаний. После его принятия Белый дом сможет в гибком режиме вводить запреты и ограничения на закупку импортных товаров и госкомпаниями. Ограничением для изыятий станут международные договоры — де-факто теперь в них должны содержаться прямые нормы о возможности предоставления или непредоставления национального режима при закупках. Это означает, что получить преференции и доступ к госзаказу смогут новые «дружественные» партнеры РФ.

Правительство на заседании в четверг одобрило к внесению в Госдуму законопроект Минфина, реформирующий систему предоставления преференций отечественным поставщикам при госзаказе. Как пояснил премьер-министр Михаил Мишустин, правила проведения закупок и выбора победителя должны стать максимально простыми и понятными для всех сторон, они должны опираться на «безусловный приоритет российских брендов».

Законопроект вводит единые правила предоставления национального режима в закупках государства (44-ФЗ) и госкомпаний (223-ФЗ) — равного доступа к торгам российских и иностранных поставщиков. Поясним, что в общем случае все участники торгов получают равный доступ к процедуре, однако правительство может устанавливать изъятия и предоставлять отечественным поставщикам преимущества — в виде преференций для них и через запреты и ограничения на поставки импортной продукции.

Нынешняя система протекционистских мер не устраивает Минфин из-за ее сложности: механизмы регулируются сразу девятью подзаконными актами, а перечни товаров не согласуются между собой, говорили ранее в ведомстве. В новой конструкции Минфин откажется от части нынешних механизмов — например, от правила «третий лишний», сохранив только «второго лишнего» (отказ от иностранной продукции при наличии предложения от российского производителя). Ценовая преференция для российских товаров составит 15% (то есть фактически они могут быть настолько дороже импортных аналогов). При возникновении конкуренции нескольких российских товаров преимущество получит изделие с более высоким технологическим уровнем производства.

экономическая политика — с2

Налог выдадут на-гора

Минфин хочет собрать с угольщиков еще 30–35 млрд рублей в квартал

Правительство изучает предложения Минфина об увеличении НДС на уголь: по данным источников, ставку планируют повысить на 380 руб. на тонну уже с 1 апреля и до конца года. Это, как считают в Минфине, должно решить проблему компенсации выпадающих доходов после отмены экспортной пошлины на уголь. По оценкам экспертов, рост НДС может принести бюджету 30–35 млрд руб. в квартал. Однако на фоне падающих цен на уголь повышение НДС негативно скажется на рентабельности угольных компаний.

Минфин планирует с 1 апреля и до конца года установить плоскую надбавку к ставкам НДС на уголь в размере 380 руб. на тонну, сообщили два источника «Ъ» в угольных компаниях. В Минфине «Ъ» подтвердили, что внесли такое предложение в правительство. «Вопрос увеличения НДС на уголь для компенсации выпадающих доходов бюджета от отмены экспортной пошлины пока прорабатывается», — сообщили «Ъ» в пресс-службе министерства.

Механизм временного увеличения НДС использовался в 2023 году, когда с 1 января по 31 марта была введена повышенная ставка в размере 380 руб. для антрацита, коксующегося и энергетического угля, что принесло 30 млрд руб. Осенью 2023 года уголь вместе с большинством других товаров попал под курсовую

экспортную пошлину в размере 4–7% в зависимости от курса рубля. В ноябре 2023 года правительство Кузбасса оценивало годовые потери угольных компаний региона от введения курсовой пошлины в 82,6–174,2 млрд руб. С начала года экспортная пошлина для угля была отменена, но, по словам источников «Ъ», это было сделано при условии увеличения НДС на уголь.

По предварительным оценкам, предлагаемая надбавка к актуальным ставкам НДС поможет собрать с отрасли дополнительно по 30–35 млрд руб. в квартал, подсчитал руководитель направления консалтинга NEFT Research Александр Котов.

По словам собеседников «Ъ» в отрасли, внешняя конъюнктура для экспорта угля ухудшается. В февральском обзоре ЦБ по региональной экономике говорится, что стоимость угля при экспорте через порты Дальнего Востока на рынок Азии снизилась на 10% по сравнению с четвертым кварталом 2023 года и примерно на треть — к четвертому кварталу 2022 года. В обзоре говорится, что угольщики ожидают дальнейшего уменьшения цен из-за сокращения спроса на ключевых рынках сбыта, а также ввода в январе импортных пошлин на российский уголь в Китае.

деловые
новости — с8

07 Уголь уходит из Тамани
Крупнейшие экспортеры прекратили перевалку на терминале ОТЭКО

07 Банки снова закрываются
ЦБ засекретил инвестиции в капитал дочерних компаний и объем заблокированных активов

08 Рубль нашел путь за рубеж
Российская валюта поддержала трансграничные переводы

08 Чья федеральность федеральнее
Можно ли изъять для госнужд землю у одного органа власти и передать другому

10 Креативная индустриализация
Как развивается регулирование новой для России отрасли

Индекс цен упал на ФАС

Продавцы попросили проверить маркетплейсы на навязывание условий

Внедрение маркетплейсами «индекса цен», который рассчитывается исходя из стоимости одного товара на разных площадках и может учитываться в поисковой выдаче, стал поводом для новых претензий продавцов. Последние видят в инструменте навязывание условий договора, прося через общественников Федеральную антимонопольную службу (ФАС) проверить вопрос. В условиях моратория на проверки регулятор может лишь информировать компании о негативных последствиях поведения, говорят юристы.

Гендиректор АНО «Цифровизации и новых технологий» (ЦНТ), член общественного совета при ФАС Алексей Кожевников попросил главу службы Максима Шаскольского проверить использование маркетплейсами «индекса цен» на нарушение антимонопольного законодательства. Копия письма от 1 февраля есть у «Ъ». По словам Алексея Кожевникова, просьба направлена по результатам обращений продавцов.

Как сказано в письме, большинство маркетплейсов назначает товарам «индекс цен» относительно стоимости товара на своей площадке и цен конкурентов. Если цены отличаются, товару присваивается повышенный или пониженный «индекс цен», что учитывается при ранжировании в поиске и участии в программах лояльности, указывается в обращении. Продажа товара на конкурентной площадке дешевле, пишет господин Кожевников, может приводить к понижению в поисковой выдаче и исключению из программы лояльности.

Как считают в ЦНТ, механизм «индекса цен» навязывает продавцам невыгодные условия по управлению продажами, вынуждая выравнивать цены к максимальным исходя из самых дорогих тарифов. А тарифы маркетплейсов, отмечается в письме, существенно отличаются по комиссии, расходам на логистику и иным составляющим. Алексей Кожевников просит ФАС проработать практику на признаки коллективного злоупотребления маркетплейсами доминирующим положением через навязывание условий договора и координацию деятельности продавцов в части ценовой политики. В ФАС заявили, «Ъ», что рассмотрят письмо, а указанные вопросы внесут в повестку очередного заседания экспертного совета при службе по развитию конкуренции в области информационных технологий.

Как пояснил «Ъ» один из продавцов, крупнейшие маркетплейсы начали активно внедрять «индекс цен» в 2023 году, чтобы гарантировать лучшее предложение потребителям и наращивать продажи.

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

